

3. Участие в прибыли – выплата лицензиару в размере части прибыли от использования лицензии (до 30 % при предоставлении исключительной лицензии и 10 % – при неисключительной лицензии).

4. Участие в собственности – передача лицензиатом лицензиару части акций своих предприятий в качестве платежа за предоставленную лицензию.

Таможенным кодексом ЕАЭС (подпункт 7) пункта 1 статьи 40) установлено, что при определении таможенной стоимости ввозимых товаров по стоимости сделки с ними к цене, фактически уплаченной или подлежащей уплате за эти товары, добавляются лицензионные платежи, включая роялти, платежи за патенты, товарные знаки, авторские права при выполнении следующих условий:

- лицензионные платежи относятся к ввозимым товарам;
- покупатель прямо или косвенно уплатил или уплатит лицензионные платежи в качестве условия продажи ввозимых товаров для вывоза на таможенную территорию ЕАЭС;
- лицензионные платежи не были ранее включены в цену, фактически уплаченную или подлежащую уплате за ввозимые товары.

У плательщика (импортера товаров) есть несколько вариантов включения лицензионных и иных платежей за использование объектов интеллектуальной собственности в состав таможенной стоимости. Лицензиат имеет право разделить общую сумму лицензионных платежей по каждому товару пропорционально их фактической стоимости. Также за импортером сохраняется право включить общую сумму таких платежей в стоимость партии с наиболее высоким уровнем налогообложения в соответствии с Единым таможенным тарифом ЕАЭС и Налоговым кодексом Республики Беларусь.

Таможенный аспект роялти часто становится предметом судебных исков и разбирательств между субъектами внешнеэкономической деятельности и подразделениями таможенного контроля. Лицензионный договор, регулирующий данный вид правоотношений, заключается на разных условиях и могут содержать различный порядок включения роялти. Факт существования данного вида платежей не является обстоятельством для их включения в таможенную стоимость, поскольку существует вероятность того, что такие платежи уже содержатся в стоимости товара.

Более распространенным является случай, когда экспортер товара и лицензиар не являются одним юридическим лицом. Это приводит к непониманию субъектов внешнеэкономических отношений и к тому, что они не связывают лицензии с ввозимыми товарами и, как следствие, не уплачивают необходимые платежи.

Таким образом, правильное включение лицензионных и других подобных платежей в состав таможенной стоимости за использование результатов интеллектуальной собственности – это сложный процесс, который контролируется как таможенными органами, так и хозяйствующими субъектами. Главную роль здесь играют субъекты внешнеэкономических сделок, поскольку они обладают всей информацией о специфике сделки.

УДК 378.1

## **СОТРУДНЕЧЕСТВО БЕЛАРУСИ И КИТАЯ В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ**

*Салата И. К., Плотникова Д. А.*

*Филиал МГЛУ «Лингвогуманитарный колледж»*

*e-mail: ustinowi4.alla@yandex.ru*

**Summary.** *The cooperation and interaction between Belarus and China in education is conducted by numerous exchange programs, mutual academic conferences and seminars, popularization and extending Chinese and Belarusian culture and customs.*

Беларусь и Китай являются партнерами в различных сферах и с каждым годом сотрудничество в разнообразных направлениях укрепляется. Мы решили изучить взаимодействие

Беларуси и Китая в области образования, а также проанализировать особенности изучения китайского языка, на примере Филиала МГЛУ «Лингвогуманитарный колледж».

Одним из направлений активного сотрудничества Беларуси и Китая сегодня является сфера образования. Ведущими белорусскими учреждениями образования ведется работа по созданию совместных образовательных программ и структур с китайскими партнерами. Всего университеты Беларуси заключили более 400 договоров о сотрудничестве с вузами и образовательными учреждениями Китая, функционируют совместные научные лаборатории, осуществляется прямой академический обмен студентами и специалистами.

В целях популяризации белорусского языка и культуры в Китае открыто 11 центров изучения Беларуси, а также Институт исследования Беларуси на базе Ланьчжоуского университета экономики и финансов. В марте-мае 2022 года Центр Якуба Колоса кафедры белорусского языка Тяньцзиньского университета иностранных языков проводит ежегодный Всекитайский конкурс по белорусоведению «От Синеокой до Поднебесной». В четырех Центрах на базе Пекинского, Тяньцзиньского и Сианьского университетов иностранных языков, а также Второго пекинского института иностранных языков ведется преподавание белорусского языка. На базе центральных и региональных белорусских вузов осуществляют работу институты и классы Конфуция.

Подобней остановимся на Институте Конфуция в МГЛУ 18 сентября 2011 года состоялась официальная церемония открытия Института Конфуция в МГЛУ при участии Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей, члена Постоянного комитета Политбюро ЦК КПК У Банго, руководства Ханьбань, посольства КНР в Республики Беларусь, Министерства образования Республики Беларусь.

Институт Конфуция в МГЛУ реализует главную задачу Ханьбань – популяризация и распространение китайского языка и культуры. В феврале 2012 года был осуществлен первый набор слушателей на курсы китайского языка – 2 группы общей численностью 28 человек. В настоящее время открыты группы на базе Минского государственного лингвистического университета, гимназий Республики Беларусь, а также на базе МГУ им. Кулешова г. Могилева. Общее количество изучающих китайский язык с преподавателями, направленными Институтом Конфуция в МГЛУ, – более 2000. При содействии Института Конфуция в МГЛУ в мае 2016 года состоялось открытие Класа Конфуция в гимназии № 1 имени Е. Ф. Карского г. Гродно. В декабре 2016 года был открыт Класс Конфуция в гимназии № 3 г. Могилева.

На базе центральных и региональных белорусских вузов осуществляют работу институты и классы Конфуция. В 2021 году в Беларуси обучалось около 7,5 тысяч китайских граждан по различным специальностям и направлениям. В Китае в настоящее время проходят обучение 477 учащихся из Республики Беларусь (в форматах онлайн и оффлайн).

Для углубления в вопрос изучения китайского языка обратимся к его изучению в Филиале МГЛУ «Лингвогуманитарный Колледж». Всего в Филиале МГЛУ «Лингвогуманитарный Колледж» на изучение китайского языка отводится 206 часов, а изучают его 54 человека. На занятия они учат лексику общения на бытовом уровне (место проживания, питание, покупки, здоровье и др.), что в дальнейшем позволит использовать китайский язык как на уровне бытового общения, так и даст возможность применять китайский язык в своей профессиональной деятельности. Также учащиеся колледжа принимают участие в различных мероприятиях проводимых Институтом Конфуция в МГЛУ (например, Дни китайской культуры).

Мы провели анкетирования среди учащихся колледжа (30 респондентов), изучающих китайский язык, как второй иностранный язык, по следующим вопросам:

1. Почему вы выбрали в качестве изучения именно китайский язык?
2. Какие, на ваш взгляд, перспективы изучения китайского языка?
3. Планируете ли вы связывать свое будущее с китайским языком или использовать его в дальнейшем?
4. Возникали ли у вас трудности в изучении китайского языка?

На основе анализа данных, можем сделать следующий вывод: большинство учащихся выбрали китайский язык из-за того, что и нравится культура этой страны, ее архитектура, философия и изобразительное искусство; а так же из-за сложности языка (чтобы доказать в первую очередь себе, что для них нет никаких преград в жизни). Так же все видят в китайском языке перспективы дальнейшего использования (например, в карьерном росте). Все ученики столкнулись с трудностью – иероглифы. Однако со временем все становится проще и учащиеся еще более увлекаются процессом изучения китайского языка и нацеливаются на дальнейшее использование в своей профессиональной жизни, а также в быту.

Таким образом, мы видим, что сегодня изучение китайского языка является актуальным, т. к. имеет множество достоинств и перспектив в условиях сотрудничества стран в сфере образования. Изучение китайского языка позволит белорусским студентам свободно коммуницировать с представителями Китая, откроет перед белорусами множество возможностей для трудоустройства за рубежом и карьерного роста на международном уровне.

УДК 339.972

### **АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ COVID-19 НА ДИНАМИКУ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ В РАМКАХ ЕАЭС**

*Сидорович Е. С.*

*Белорусский национальный технический университет  
e-mail: sidorovich.lizka@mail.ru*

***Summary.** International economic associations have become an integral part of the relationship between many states. One example of an integration association is the Eurasian Economic Union, which unites five countries: the Republic of Belarus, the Republic of Armenia, the Republic of Kazakhstan, the Republic of Kyrgyzstan and the Russian Federation. An important part of the EAEU is the functioning of industrial policy, however, it can be influenced by external and internal factors.*

Цель работы – проанализировать влияние пандемии COVID-19 на экономические показатели, влияющие на динамику промышленной политики в рамках ЕАЭС.

Руководство Республики Беларусь придает большое значение участию в евразийской экономической интеграции, так как рассматривает его в качестве одного из важнейших факторов успешного развития экономики в стране, а также укрепление ее позиции на мировом рынке.

Однако, несмотря на историческую общность стран Евразийского экономического союза, их модели социально-экономического развития имеют отличительные черты, обусловленные разным ресурсным потенциалом и институциональной средой. Развиваясь в русле общемировых тенденций, страны-члены ЕАЭС пытаются на рыночной основе создать условия для экономического роста, способствующего ускорению перехода на инновационную стадию развития. При этом скорость преобразований и набор используемых инструментов не всегда совпадает.

Промышленная политика является важным аспектом сотрудничества в рамках ЕАЭС. Но существуют препятствия и барьеры, для ее развития, как внешние, так и внутренние. Одним из таких барьеров является пандемия коронавирусной инфекции COVID-19, которая оказала глобальное воздействие на экономики мира.

Экономические показатели, которые влияют на динамику промышленного производства в ЕАЭС в 2020 году показатели отрицательные темпы роста, которые возникли в связи с пандемией COVID-19. Данные показатели у всех стран-членов ЕАЭС снизились и стали отрицательными по отношению к 2019 году и это говорит о том, насколько сильно данная проблема оказала влияние на экономики государств-членов ЕАЭС, в том числе и на Республику Беларусь.